



2018年散文: 难以释怀与理所当然

□韩小蕙

采风散文和游记散文在2018年散文原创中,所占的比重上升了,差不多已经达到60%左右。所以,另外那40%传统意义上的散文原创作品,每一篇都分外珍贵。我这么说,并无轻慢采风和旅游散文之意,然而我确实执拗地认为,对于小说家、诗人、剧作家、评论家们来说,他们在创作之余写些游记,算是忙里偷个闲,挺风雅;可对于专门从事散文写作的诸文友来说,如果光写采风文章,当真有点对不住读者,更对不住自己。

文学的最高境界是哲学深度

在2018年的原创性散文中,是有一些上佳文章的,而且我特别欣喜地发现,这些佳作的共同点,在于其绽放在字里行间的文学花朵都闪耀着哲学的蓝光。

冯秋子的《皱褶》从题目上就很深奥,它以生活场景中有点独特的一个片段——三个舞者练习舞蹈启笔,要求用舞蹈语言表达出“两极”这个命题。题目是冯秋子出的,在她看来,人类生命可以说大部分都是在两极中消耗掉的,比如幸福与痛苦的共生与共融等。这当然是一个非常具有挑战性的探索,三位舞者的思考不同,最终殊途同归,渐渐切入探索人生意义的思考中。生活中不能只耽溺于人间烟火的层次而放逐精神的自我,越是在商家大肆导入的全民娱乐、全民游戏、全民网购的狂欢中,知识分子越不能缺失了形而上的尊严。若中国只剩下了吃喝玩乐的内容和坐标,而全然忘记了人间还有高雅的诗歌、音乐、绘画、戏剧、雕塑、建筑,以及学识、境界、襟怀、抱负等等,那么空气将变得多么稀薄,世界将变得多么暗淡,人生将变得多么无趣!

南帆的《哲学与牛肉面》看似天马行空,一会儿康德一会儿宇宙空间,一会儿城市布局一会儿知识网络,一会儿女人的化妆术一会儿纳米机器人……但全文读毕,我的感觉不是“形散魂不散”,而是人生的形而下定位与形而上的魂灵缠斗。前者是一个个鲜活的人活着的外在形式,后者关乎一辈子的心灵自省,南帆把这些形形色色的存在归置在一起,试图悟透它们背后的神秘关联——殊途而同归,古往今来,古今中外,这是多少人的活法,也是多少大师的追寻。

孔见的《孤悬:岛屿生存叙事》讲述了一个海南岛人对海岛、海峡、海风、海啸、陆地、天空、时间、空间、永恒的种种感觉。在我们这些一直生活在坚实大陆上的人看来,这种种感觉简直是神奇的臆想,比如,“漂泊不定的海面,脚踩上去便立即塌陷,连一根抓拿的稻草都没有”;又比如“大海总是喜怒无常的,它不知从何而来的慷慨,让你觉得这世上的一切,都不是理所当然的”。至于应该怎样解读人与海岛之间的关系,作者忽而人文,忽而地理,忽而庙堂,忽而江湖,忽而鱼虾蟹,忽而弃妇逐臣。在略带忧郁的陈述中,表达出千百年来人与海、人与岛、人与大陆、人与大自然的难言之言。而又正是这古往今来的穿透,使得作者的人生之旅宛如红日跃出东海,一步步登上豁然开朗的天梯。

潘向黎的《万念》很自然地勾连起我们对“万念俱灰”这个成语的重温,但幸亏她这里的万念不是“灰”,而是“澈”,明澈的“澈”。该文由一段段接龙式的思考片段组成,细读进去,你会发现那个少年时代就闪亮登上文坛的少女今天已经有了明显的变化,字里行间不再是灵秀、轻扬、朗笑的一派冰雪聪明,也不限于一心只读圣贤书的学问情怀,而是向深沉的生活伏下身子,切肤地体会到人生之酸甜苦辣种种。昔日只识静心与书斋为伴的女博士,如今也必须面对人都逃不过的宿命,“终究还是要一寸寸活过今生”。也许正是这强烈的对比,使作者的体味尤其突出,思考尤其深邃,加上精练的文字表达,便格外有了打动心弦的张力。

张金凤的《空碗朝天》通过再普通不过的碗,力求悟透和说透人生,选材角度虽小,却扩展开思辨的空间,给自己找到了一个宽阔的表达平台。人生奇谲,颇多曲折坎坷,作者经过求真的反复咀嚼之后而形成哲理,凝结为文中的这只碗。文章立意高洁,角度刁奇,结构绵密,文字利落,是一篇情动于衷而又理识逻辑的佳作。

生命的激情和诗意的表达

彭程的《心的方向,无穷无尽》同时兼具澎湃的激情和诗意的表达,这是一篇好散文所应具有的不可或缺的因素。该作是被饱含着生命激情的

南国花木点燃的,越写下去,作者自己的生命之火也逐渐越燃越猛烈,思绪越来越深远,畅想越来越广阔,乃至生发出美丽的诗意图,在胸中积蓄叠加,奔涌呼啸,终至破闹而奔腾直下,“心的方向,无穷无尽;在回想中沉醉,在沉醉中升起新的梦想”,也便成就了这篇诗意图的美文。

施一公是我最佩服的当代科学家,世人皆知他是全球知名的结构生物学家,身兼中国科学院、美国科学院和美国艺术与科学院三院院士;而世人不知道的,他还是一位能写美文的文章家,2015年我就曾将其佳作《父亲是我最崇拜的人》收入散文年选,2018年我又遏制不住地推荐他的《我的认知再度崩塌了》。这本是一篇演讲稿,为我们介绍了全球科学家们正在进行的寻找暗物质、暗能量和量子纠缠的艰巨工作。整理成文发表后,不单在科学界,也在文化界引起热烈反响与追捧。细读之,吸吮之,不但被普及了科学知识,同时,也是文学(散文)的审美享受,比如最后一段《崩溃的内心世界》:“科技发展到今天,我们看到的世界,仅仅是整个世界的5%。这和1000年前人类不知道有空气,不知道有电场、磁场,不认识元素,以为天圆地方相比,我们的未知世界还要多得多,多到难以想象。世界如此未知,人类如此愚昧,我们还有什么物事必须难以释怀?”

即便记述人物的散文,也可以写得激情与诗情并射,比如高晓松的《我的外婆陆士嘉先生》。这位外婆可真是不得了的人物,今天的北航士嘉学院原来就是以她的名字命名的。当年她边读北师大物理系,边勤工俭学,是该系唯一的女生,也是以全系第一名成绩毕业的高才生,巾帼不让须眉。以后赴欧留学,考入当时世界顶级的德国哥廷根大学,原本选学的是物理,后听到日寇轰炸中国平民城市的暴行,决心改学航空报国,旋即投入世界空气动力学之父和现代流体力学之父普朗特大师门下,成为普师的关门弟子和惟一女博士。新中国成立后,陆士嘉先生屡屡创出中国第一个流体力学实验室等数项第一。“文革”中某年,英国某公司欲趁中国急需,以大幅度抬高的天价售卖一批优质发动机,中方洽买小组数次交涉不成,请来正在遭受不公正“审查”的陆士嘉先生,她马上投入“战斗”,以深厚的专业素养侃侃而言,据理力争,很快就扫掉了英方的霸气。

英国人紧急调查陆先生底细,当得知她是普朗特大师的嫡传女弟子,不由得仰天长叹,不得不以合理的价格与我国成交——原来坊间神传的某大师的中国弟子遏制洋人讹诈我朝的故事,竟然是真的,而且,竟然就是发生在高晓松的这位深爱和奉献祖国、人品高洁的科学家外婆身上。

关于旅游散文和采风散文

大概10年前,曾有一本文学刊物搞过一次读者调查,大多数读者在“您是否喜欢当下的游记散文?”的问询中,回答都是相当否定的。10年后,这种情况是否有所好转呢?

我个人感觉,是有了些微改变。因为毕竟有很多作家、包括名家在内,都参与到了游记文和采风文的写作中。量变决定质变,比如这几年出现的《阳光下的魅影》(王安忆)、《伦敦的气球》(薛尔康)、《乌镇的乌托邦》(朱大可)、《初探湄公河》(张曼菱)等等,都是可圈可点的上乘之作。2018年也有耐读好作品,如《明斯克钩沉》(梅岱)、《桐花香里访攸州》(王巨才)、《文中龙凤济南二安》(陈世旭)、《万物生长》(叶梅)、《一个南方人是如何谈论煤炭的》(马叙)、《村庄》(葛水平)、《像那块矿石一样活着》(唐朝晖)、《台湾笔记》(董羽)、《捉肥记》(徐风)等。

然而不可讳言的是,尽管游记文和采风文的数量越来越多,但让人期待的如史铁生《我与地坛》、余秋雨《文化苦旅》那样的大作品,却总是没有出现。游记文和采风文的整体创作状况还是不尽如人意的,表现在:大多数作品表层化,只停留在在景物的描摹上,缺乏震撼心灵的思考,从而浮浅苍白,缺乏感染力;缺乏真情实感,空抒情、假抒情,被动地、挤牙膏一样地往外挤,看不到创作的痛苦与欣喜;缺乏个性与新意,形成模式化套路,千篇一律;缺乏文化深度和信息含量,没有见识和思想,很多是为写而写,勉强为文;缺乏对时代的关注及对重大社会问题的思考,停留于游山玩水、浅读历史的层面……

那么,游记散文的出路何在呢?它的艺术性怎样提高呢?

其他种种原因本文不作探讨,我个人认为,当下最致命的症状,一言以蔽之,必须端正创作

“
2018年的原创性散文中有一些上佳文章,这些佳作的共同点,在于其绽放在字里行间的文学花朵都闪耀着哲学的蓝光。

游记文和采风文也是极其艰苦的文学创作中的一种,更因其人都写而难度倍增。不能走马观花就率尔操觚,而必须是有了感觉,思考透了,达到不吐不快的程度而又找到了最佳的表达路径,方可动笔。

要牢记我们是作家,有责任不负文学的时代使命。

态度。游记文和采风文也是极其艰苦的文学创作中的一种,更因其人都写而难度倍增。故此,不能走马观花就率尔操觚,而必须是有了感觉,思考透了,达到不吐不快的程度而又找到了最佳的表达路径,方可动笔。

具体提几点个人建议,期望抛砖引玉,引起大家同道的关注:1、“思想最重要”,要表达思想,要关注国家、民族、社会,要表现出深刻的时代精神。2、不要虚情、矫情,要真情,有了心灵的感动再写。3、要观察自然,拥抱自然,理解自然,不仅用眼睛,更要用心去捕捉、去感悟、去发现。4、增强知识的学习与积淀,力求在散文中增加科学的、文化的、历史知识的以及社会发展的信息含量。5、关注地域独特的文化、风情与特色。6、抓住大自然与人的共同点,体现出鲜明的个性。7、遵循文学写作的一切规律,比如立意、结构、语言、创新、襟怀、境界、追求。总之是必须呕心沥血,绝不能原谅自己把它们写成《旅游指南》一类的小册子。要牢记我们是作家,有责任不负文学的时代使命。

2018年网络文学:

质文沿时 崇替在选

□周志雄

2018年,原有中国网络小说排行榜、优秀原创作品推优等榜单继续发挥引领网络文学评价的作用。从总体现状看,网络文学的生态环境正日渐优化,行业越来越规范,对从业者的要求也越来越高。

网络现实题材作品描绘了不同阶层、不同行业的社会生活风貌,唤起了读者对熟悉而陌生的身边生活的感同身受,加深了读者对现实的认识,产生了积极的社会效应。

土豆的《武动乾坤》、骁骑校的《橙红年代》对比原著改动很大,《武动乾坤》《斗破苍穹》改编的电视剧引起的关注度和评价远不如原著。网络小说及其改编的影视剧需要创新,跟风的作品没有出路,《如懿传》沿袭《甄嬛传》《芈月传》的套路,情节雷同,引发观众吐槽,《十里桃花后传》的观众反响远不如《三生三世十里桃花》,而《萌妻食神》融合穿越、甜宠、美食、悬疑等多重元素,令人“脑洞”大开,受到观众好评。

2018年“女性向”群体为主流受众倾向明显。这一方面是因为时代经济的发展,女性受教育程度的提升,网络小说中女性作者表达“女性主义”的声音越来越强,“女频文”与“男频文”分庭抗礼;另一方面是因为女性群体对影视剧的关注度较男性群体高,文学网站在IP运营中对影视改编作品考虑女性群体的接受,延续了“女性向”特点,形成了“她经济”接受群体,由此催生出一批“女性向”IP剧的出现,比较有代表性的如《萌妻食神》《双世宠妃》《国民老公》《香蜜沉沉烬如霜》等。《香蜜沉沉烬如霜》播出不到一周网络播放量超过7亿,《萌妻食神》上线三小时点击破亿,两天破两亿,两周破10亿。这得益于网络小说作品富含女性喜欢的故事元素,能充分满足女性的情感体验和心理需求,如浪漫、甜宠或苦虐的爱情,不断成长的富有独立个性的女主主人公,细腻缠绵的情节,帅气、多金、用情专一的男主角,充满谐趣的人物对话,别出心裁的笑料等等。

网络小说的影视改编仍然是一个颇受热议的问题。影视剧和小说是两种不同的艺术形式,影视剧对故事性、逻辑性和情节节奏的要求比小说更高,所面对的接受群体也有较大差异,影视剧在播出前会接受更严格的审查。小说中的一些枝蔓情节,一些相对小众化的趣味不符合影视剧的要求,不合乎主流价值观和大众审美要求的人物形象,在改编的时候会做出较大的改动。网络小说改编的影视剧在分享小说带来的人气的同时,往往也会因为改动过大而引起“原著粉”的不满,如天蚕

土豆的《武动乾坤》、骁骑校的《橙红年代》对比原著改动很大,《武动乾坤》《斗破苍穹》改编的电视剧引起的关注度和评价远不如原著。网络小说及其改编的影视剧需要创新,跟风的作品没有出路,《如懿传》沿袭《甄嬛传》《芈月传》的套路,情节雷同,引发观众吐槽,《十里桃花后传》的观众反响远不如《三生三世十里桃花》,而《萌妻食神》融合穿越、甜宠、美食、悬疑等多重元素,令人“脑洞”大开,受到观众好评。

祝改革开放40周年,加大遴选紧跟时代发展,充分展示改革开放40年光辉历程和伟大成就的优秀作品。”北京十月文艺出版社、北京作家协会以及阿里文学联合举办了“新时代新风向:网络文学中的现实题材精品创作”主题论坛活动。中国音像数字出版协会发布的《2017年中国网络文学发展报告》指出,2017年现实题材作品已经达到全部网络作品的52.5%。2018年6月,全国网络文学重点园地工作联席会议公布了2018年度重点作品扶持选题名单,《大山里的青春》《足球纪元》《芳菲乡的振兴》《浩荡》《海上升明月》等现实主义题材作品得到扶持。

从题材类型上说,网络文学大体可以分为幻想类和现实类,玄幻、仙侠、科幻、穿越、二次元等属于前者,都市、青春、职场、军事、历史等属于后者。文学作品是社会生活的反映,文学写现实本是应有的题中之义,中国网络作家一般日更数千字,多是写想象的故事,“不问苍生问鬼神”的倾向比较突出,提倡网络小说接地气、写现实,是时代对网络小说的要求。网络作家来自不同的职业,他们有各自熟悉的生活领域,有不同的生活体验,网络现实题材作品描绘了不同阶层、不同行业的社会生活风貌,唤起了读者对熟悉而陌生的身边生活的感同身受,加深了读者对现实的认识,产生了积极的社会效应。

网络文学研究升温

伴随着蓬勃发展的网络文学现状,网络文学研究日渐升温。中国作协启动2018年理论评论支持计划,《中国网络文学年鉴(2018)》(中南大学研究基地)、《中国网络文学史料丛书(第一、二卷)》(邵燕君)、《文化视域中的网络文学研究》(周志雄)、《中国网络文学发展新时代:从“现实题材”到“大文创生态”》(庄庸)、《中国网络文学20年》(欧阳友权)、《网络小说的生产机制研究》(林俊敏)6部作品入选。北京作协举办“新时代网络文学高峰论坛”。《网络文学评论》杂志社举行“优秀

网络人气小说影视改编受关注

继2015年网络文学IP热后,2018年一些著名网络作家的作品改编的影视剧依次播出,如唐家三少的《为了你,我愿意热爱整个世界》、小狐濡尾的《南方有乔木》、月关的《夜天子》,猫腻的《将夜》、骁骑校的《橙红年代》、天蚕土豆的《斗破苍穹》、子与2的《唐砖》、辛夷坞的《原来你还在这里》、priest的《镇魂》、丁墨的《你和我的倾城时光》、流潋紫的《如懿传》、天下归元的《凰权》《扶摇皇后》、电线的《香蜜沉沉烬如霜》、南派三叔的《沙